

痒死宝宝了! 杭州幼儿丘疹性荨麻疹高发

主要是蚊虫蛉虫叮咬所致
瘙痒会持续两周左右,家长往往误以为是湿疹



1岁宝宝得了丘疹性荨麻疹。

本报记者 施雯 杨茜 张冰清 通讯员 戚小芬 张颖颖

已经三天了,在杭州西湖区上班的白领邱女士夜里都无法入眠,每天天没亮,她就早早去朋友圈签到。

邱女士跟同事抱怨说,孩子1岁半了,发湿疹,晚上不睡。奇怪,以前长湿疹没有这么不舒服。自己连续被折腾了10来夜,白天上班完全没精神,整个人就在梦游,只能奢望周末快点来,好补补觉。

无独有偶。家住杭州余杭区的3岁男宝苏苏,上周去乡下外婆家玩了几天。回来后,妈妈发现他左侧下肢及躯干出现多发丘疹,瘙痒难忍,晚上睡觉也老是醒。苏苏的妈妈以为孩子长了湿疹。

“这半个月来,每天门诊约30个儿童病患。”杭州市余杭区妇幼保健院皮肤科副主任医师张海鹏说,很多家长反映,孩子身上有红点,晚上睡不好,误以为是孩子又发湿疹了,其实是蚊虫等叮咬引发的丘疹性荨麻疹。



3岁宝宝苏苏的左小腿长满皮疹。

不是湿疹 更厉害的丘疹性荨麻疹来了

最近,到杭州市第一人民医院看皮肤科的患者不少,以小朋友为主,其中有很大一部分是因为身上起了小疹子,奇痒无比。

“看上去像湿疹,其实不是,这是丘疹性荨麻疹。当然,这不是大家认知中的那种荨麻疹,主要是因为蚊虫、昆虫叮咬造成的。”皮肤科主治医师钟剑波说。

浙大儿院同样如此。皮肤科副主任李云玲副主任医师告诉钱报记者,气温升高、蚊虫出没后,门诊里蚊虫叮咬引起的丘疹性荨麻疹数量明显增加。最近,浙大儿院皮肤科每天总的门诊量在400例左右,约七成是皮肤过敏,其中丘疹性荨麻疹占皮肤过敏的一半。这样算起来,每天有150个丘疹性荨麻疹患儿前来就诊。而秋冬时节,几乎很少遇到丘疹性荨麻疹的病例。

张海鹏说,这种情况集中发生在1周岁到7周岁的儿童身上,部位以四肢、腰背部、臀部多见。典型皮损为黄豆至花生米大小,呈纺锤状(橄榄型)的红色水肿性丘疹,质地坚硬,似风团样,顶端可有小水泡,部分高敏者可出现紧张型大泡。

他向钱江晚报记者展示了一张得了丘疹性荨麻疹的一周岁女宝宝的患处照片,孩

子左下肢有皮疹,还出现了水泡,破溃一天。

“由于前段时间杭州雨水多,再加上气温不断攀升,蚊虫开始滋生,很多孩子被蚊虫叮咬后,皮肤上可能会鼓起纺锤形(橄榄形)的红色皮疹。不过,不要以为孩子身上起红点了就是湿疹,或者长痱子。”张海鹏首先纠正了家长们的误区:湿疹并不是小孩一年四季都会频发的皮肤问题。湿疹一般是由皮肤干燥引发的,高发季节是冬天,现在这个季节孩子身上一般不长湿疹。而丘疹性荨麻疹的症状和湿疹、痱子也有所不同,因此家长不能用对付湿疹、痱子的方法给孩子瞎治疗,弄不好会适得其反。

张海鹏说,得了丘疹性荨麻疹,孩子皮肤会很瘙痒,影响休息。因为它是一种迟发性的过敏反应,从高峰期到症状缓解,一般要持续2周左右。因为蔓延开来很像是一片片的苔藓,这种肿块医学上也叫荨麻疹样苔藓或婴儿苔藓。

蛉虫、蚊虫、螨虫 是致敏原

丘疹性荨麻疹,并不是疑难杂症,不会危及生命,是幼儿及儿童常见的过敏性皮肤病,成人也会得。

发病主要与昆虫叮咬有关,比如说蚊子、臭虫、席螨等等,被它们叮咬后引起了过敏反应。“最常见的还不是蚊子,而是蛉虫。”钟剑波说,蛉虫芝麻大小,喜欢阴暗的角落,很不显眼,也飞不高,飞一会儿停一会儿。也正是这些原因,个头不高的小朋友才成为重点攻击对象。被昆虫叮咬,它们分泌的唾液就会进入到人体,个体的反应是不一样的。

丘疹性荨麻疹最大的困扰就是太痒了,甚至会影响到生活。在抓破之后还会有色素沉淀,色素沉淀通常需要2~3个月才能褪去,严重点还会留疤,影响外观。

医生特别提醒,如果得了丘疹性荨麻疹,孩子患处的皮肤摸起来发烫,说明已经引发炎症。孩子还可能伴有红、肿、热、痛的反应,严重的甚至会发烧,需要及时送医,对孩子进行抗感染治疗。

“症状轻的孩子,可以配点炉甘石洗剂之类的止痒药水,也可以使用弱效激素类药膏。伴有炎症的孩子,可以用点红霉素药膏、百多邦等药物,抗组胺药物的止痒效果也比较明显。”

张海鹏说,一般,孩子接受治疗一周左右症状就会消除。不过,孩子病情的判断和用药情况,家长不可以擅自臆断,而是要送到正规医院进行检查和治疗。

注意,蚊子活跃的季节来了

本报讯 气温撒开脚丫往上跑,蚊子出没得越来越频繁了。

杭州蚊子活跃的季节一般是每年4-11月,一旦气温超过25℃,就是蚊子最“欢快”的时候。

杭州市疾病预防控制中心消媒所所长孔庆鑫介绍,由于去年杭州出现登革热疫情,所以从今年3月份开始,杭州就对登革热传播媒介(杭州主要是白纹伊蚊)进行监测。

“从监测数据来看,目前蚊虫变化趋势跟往年相近,部分区域略低于去年。不是说哪

一天温度高了,蚊子就都出来了,温度低下来,蚊子又躲起来。我们不是按照哪一天的气温来看,蚊子的活动是在一段时间的温度累积之后才开始的。”孔所长介绍,杭州的主要蚊种淡色库蚊是通过成蚊越冬的。

冬天天气冷,蚊子会在地下车库、下水道、防空洞等地方躲过严冬。它们会降低新陈代谢速度,免得饿死,有点像冬眠。这其中会淘汰掉一批体质比较弱的蚊子。蚊子成功越冬后,就会醒过来吸血,开始繁殖新一年的蚊子。而登革热媒介白纹伊蚊是靠卵越冬

的。不同蚊种越冬习性其实不一样。

随着天气转热,雨水增多,大量的幼虫就会在水源附近孳生。蚊子的出没,一般会在六七月份出现峰值。“其实吧,好多咬你的蚊子还是你自己养出来的。”孔所长提醒大家,家里有小型积水的要及时清理,如果家里有花瓶和水养植物,至少每星期彻底换水一次,要彻底清理空调托盘、花盆底托的积水,有盖子的盖上。同时不要将垃圾扔在绿化带里,这些都容易滋生蚊子。

本报记者 王丽